

НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, в уголовном праве одно из преступлений против общественной безопасности, ответственность за которое предусмотрена ст. 304 УК. Как преступление представляет собой Н. п. п. б. лицом, ответственным за их выполнение, повлекшее возникновение пожара, совершённое в течение года после наложения административного взыскания за Н. п. п. б. Основным непосредственным объектом данного преступления является пожарная безопасность, предполагающая защищённость от повреждения огнём человека и имущества, которые выступают в качестве обязательных альтернативных дополнительных объектов. Объективную сторону преступления образует повторное в течение года после наложения административного взыскания Н. п. п. б., повлекшее по неосторожности возникновение пожара. К правилам пожарной безопасности относятся положения, требования, нормы и стандарты, направленные на предотвращение пожаров, обеспечение безопасности людей на случай возникновения пожаров, обеспечение средствами противопожарной защиты и пожарной техники. Бланкетный характер диспозиции обязывает точно определять и указывать соответствующий нормативный акт, содержащий предписания по пожарной безопасности. Н. п. п. б. может выразиться в несоблюдении правил проведения огневых работ, правил эксплуатации электрооборудования, необеспечении места проведения работ средствами пожарной защиты и пожаротушения и т.п.

Правила пожарной безопасности обязательны для всех юридических лиц независимо от организационно-правовых форм собственности. Они действуют как при выполнении работ внутри строений, зданий, помещений, на территории предприятий, так и при проведении пожароопасных работ вне предприятий. К пожарам относится неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни или здоровью человека, интересам общества и государства. Вид имущества, подвергнувшегося возгоранию, не имеет значения. Возникновение пожара должно находиться в причинной связи с допущенным нарушением, для установления которой в спорных случаях необходимо назначать пожарно-техническую экспертизу. Субъект преступления – специальный: лицо, ответственное за выполнение правил пожарной безопасности. Такая ответственность может быть обусловлена занимаемой должностью, специальным поручением или характером выполняемых работ. Иные лица за Н. п. п. б. могут быть привлечены к ответственности за преступления против интересов службы, против личности или собственности. Субъективная сторона преступления характеризуется неосторожной виной в виде легкомыслия или небрежности. Умышленное причинение пожара квалифицируется по соответствующим статьям о преступлениях против личности, собственности, общественной безопасности и т. п. в соответствии с умыслом виновного.

Основанием ответственности по ч. 2 ст. 304 УК является Н. п. п. б. лицом, ответственным за их выполнение, повлекшее по неосторожности возникновение пожара, причинившего тяжкие или менее тяжкие телесные повреждения либо ущерб в крупном размере (на сумму, в 250 раз и более превышающую размер базовой величины, установленный на данный день совершения преступления). Последствием пожара следует считать физический или материальный ущерб, причинённый огнём или вследствие принятия мер по его тушению или спасению людей. Потерпевшими от преступления могут быть не только работники предприятий, но и любые иные лица. Повышенная ответственность в ч. 3 ст. 234 УК за деяние, предусмотренное ч. 2 этой статьи, повлекшее по неосторожности смерть человека либо причинение тяжкого телесного повреждения 2 или более лицам.

Н.А. Бабий